



## 智慧监管赋能校园食品安全

县市场监管局

5月9日下午17点20分,下课铃声响起,宝丰县第二高级中学餐厅,就餐的、打饭的高一学生川流不息。和学生们一起就餐的还有该县市场监管局主管人员、学校负责人、学校食品安全总监及8名学生家长代表(如图)。这一切,在县市场监督管理局第一会议室,通过AI智慧监管平台可以一览无余。

“为解决人少面多的困局,更好的推进智慧监管工作,我们和移动公司联合创建AI智慧监管平台,对全县149所校园食堂进行全天候监管,让数据多跑路,实现对学校‘无事不扰’,而监管又无处不在的‘无感监管’目的,形成监管与被监管统一提升的良好局面。”县市场监管局党组书记、局长王晓丽说。

食材来源是否合规?食材是否新鲜安全?饭菜是否合口?一直是困扰学生家长的一道难题。如何有效筑牢校园食品安全监管的最后一道防线,让学生吃的健康安全,让家长放心满意,也在考验着市场监管人的能力。为破解这一难题,县市场监督管理局经过多次调研和座谈,汇集众人之智,拥抱新技术,最终,一个三维立体的监管方式呈现在大家面前,AI智慧监管+多种巡检模式应运而生。

据介绍,AI智慧监管平台可以清晰的展现着各学校后厨的实时画面,从购进食材到洗涤加工,从食品留样到饭菜售卖,每一道工序都可溯可寻。动态实时监管大大提升了监管水平。该平台自建立一个月以来,累计巡检30余次,发现各类问题6起,立案处罚一起,做到“预警—核查—处置—反馈”一体推进,起到了较好的震慑作用。同时,通过在家长中推广“舌尖安全网”APP,让家长

也参与到学校食品安全的实时监管行列中,倒逼学校食堂落实主体责任,实现行业自律,从根本上解决校园食品安全的难题。

为切实守好群众舌尖上的安全,近年来,我县相继推出了多种措施,推行食品安全两个责任,通过分层分级、层级对应的包保机制,将监管责任分解到各级党政干部,各分包责任人每季度至少督导一次;各学校任命了食品安全总监及安全员,落实食品采购、加工、贮存、配送等全流程监管,对学校食品安全负总责;包保人员、家长实地检查,进行陪餐体验,对校园餐加强监管;通过食品安全进校园宣传,组织监管人员例行检查、AI智慧监管推广等,构建起了“部门监管+学校负责+家长参与+科技赋能”的四维共治格局,让校园食品安全监管更透明、更智慧、更有温度。

同时,县市场监管局还聘请了15余名人大代表、政协委员、老党员、企业负责人等社会各界人士担任政风行风监督员,对市场监管部门在日常监管、公正执法、校园餐等方面进行监督,听取并收集行风监督员对监管工作提出的中肯意见,改进工作,化解潜在矛盾纠纷,进一步完善了校园食品安全监管体系。目前已收到意见建议5条,邀请政风行风监督员参与食品安全监管等一线执法行动20余次。

“校园食品安全,关系重大,重任在肩。县市场监管局将继续以“四个最严”标准,守初心、担使命,抓实抓细抓具体,强化监管执法,运用科技手段推进智慧监管,切切实实让学生吃的安心,让家长放心,让社会满意。”王晓丽表示。(裴晓惠 文/图)

## 抓住“黄金时间窗” 卒中救治显真章

县中医院精准溶栓成功挽救37岁急性脑梗死患者

“我非常感谢县中医院急诊科的医生们,他们不仅救了我的命,更保住了一个家庭的完整。”5月10日,经治疗康复出院后的闹店镇户口村村民练晓鸽说起住院救治时的情景满是感动。

4月28日,县中医院急诊科与脑病二科卒中单元成功上演了一场与时间赛跑、与病魔较量的生命接力。通过精准的诊断与及时的溶栓治疗,成功救治一名37岁急性脑梗死患者,患者恢复显著,没有留下任何不适和后遗症,受到当事人的好评。

当天下午18时30分,练晓鸽因“突发言语不清、右下肢无力85分钟”被家属紧急送至县中医院急诊科就诊。家属的焦急呼喊引起了值班医师白宇凡的注意。经过详细查体,该患者言语模糊,右侧鼻唇沟变浅,口角左偏伴右侧肢体无力,情况十分危急!当即启动卒中绿色通道。

经快速完善颅脑CT与抽血检验等关键检查,排除脑出血后确诊为急性脑梗死。此时(18时50

分),距离患者发病有1.5小时,仍在静脉溶栓的“黄金时间窗”。在得到患者家属同意后,立即给予“阿替普酶”进行了静脉溶栓,仅几分钟后患者的症状就开始有所改善。1小时后,患者的言语明显好转及右侧肢体肌力基本恢复正常(5级)。后续转送至脑病二科接受进一步康复治疗。

“连做梦都没有想到,我这么年轻居然会得脑梗!发病时右半边身体根本不听使唤,也不能动。”“从CT检查到开始治疗,我能清晰感受到每个环节都在争分夺秒。”溶栓结束后,当练晓鸽再次能重新站立时,便回忆起发病时的情景。

“时间就是生命,每延迟1分钟可能损失190万脑细胞。县中医院卒中中心整合急诊科、影像科、检验科、脑病科等多学科资源,能够对急性卒中患者进行高效救治。这位患者的成功救治,得益于家属的及时送医和我院卒中绿色通道的高效运作和多学科团队的快速响应。”白宇凡医师强调。(马培丽)

## 熊孩子游戏充值超3万 法官帮忙调解方退还

“法官,真是太感谢你了,帮我们挽回了这么大的损失。”5月13日一大早,王某拿着一面锦旗来到县人民法院大营人民法庭,握着法官的手激动地说。

王某和张某的儿子小张系未成年人,沉迷网络游戏,在意外得知父母手机银行卡的支付密码后,开始在游戏中充值,并一发不可收拾。自2020年至2024年期间,小张累计在游戏中充值3万余元。由于小张在充值后将银行余额提醒短信删除,加之其父母年纪较大,未能及时发现。今年张某准备带妻子去医院复诊时发现银行卡余额已所剩不多,在追问之下,儿子小张才承认是自己在游戏中进行了充值。于是,一筹莫展的张某夫妇将游戏公司起诉至法院,要求退还游戏充值3万余元。

接到案件后,承办法官第一时间与张某夫妇联系,了解到张某平时靠打零工维持家庭开支,且妻子常年患病,这3万余元对他们而言是一笔很大的支出。法官决定先行调解,尽量让游戏公司退还小

张的充值。

承办法官在和被告游戏公司取得联系后,将小张家庭具体情况告知被告,并阐明小张当时游戏充值时系未成年,属于限制民事行为能力人,在充值过程中有超过其认知能力的部分应当予以返还,希望被告游戏公司能够配合调解。另一方面,承办法官也与原告进行沟通,告知他们由于充值时小张已年满14周岁,对于一些小额充值是在小张自己的认知范围内,这部分是无法追回的。最终,经游戏公司核查,并经原告同意,游戏公司退还小张充值的两万余元,案件得到解决。

法官提醒各位家长:限制民事行为能力人在未经监护人同意的情况下进行游戏充值,对于其中超过与未成年人年龄、智力相适应的部分,监护人可以要求退还部分充值金额。但是作为监护人,要加强对未成年子女的监护,妥善保管好自己的手机、支付密码等,做好教育监管。同时,要引导孩子正确对待网络游戏,教育孩子树立正确的消费观。(朱鹏 文/图)



## 边某投资理财被骗 警方出警抓获嫌犯

假投资,真诈骗,小心暴富变暴“负”!

近日,县公安局前营派出所接到辖区群众边某报警,称其在网上投资理财被骗,寻求民警帮助。

经了解,今年2月底,边某在快手短视频平台刷到一个投资理财视频,在进一步详细了解后边某通过对方提供的微信号码成为微信好友,在微信上,对方将边某拉入“股票交流群”进行听课,学习股票知识。

在讲课中,边某获悉最近股票处于红利期,诈骗分子称自己手中有投资份额可以赚钱,向边某提供投资链接,随后在诈骗分子的指引下,边某向其转账共计7万元。

可当准备提现时,边某发现投资平台一直显示提现失败,微信也被对方拉黑,意识到被骗遂向公安机关报警。

接警后,前营派出所迅速组织警力展开调查,根据边某提供的详细资料分析研判,寻找案件的突破口,最终在刑侦部门的配合下锁定犯罪嫌疑人周某的踪迹,5月10日,前营派出所民警果断出击,奔赴甘肃省金昌市,成功抓获犯罪嫌疑人周某。

目前,周某因涉嫌参与虚假投资理财诈骗被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

(平安宝丰)